

“木耳院士”的强国梦

——记2023年度国家科学技术进步奖一等奖获得者、中国工程院院士、吉林农业大学教授李玉及其团队(下)

不久前,2024年菌物学科高质量发展大会暨吉林农业大学菌物学院成立大会隆重举行,来自国内外的多位专家学者齐聚一堂,共同为菌物学科的发展建言献策。

仪式上,李玉院士亲手揭下了金灿灿牌匾上的红色绸缎,看着上面写着的“吉林农业大学菌物学院”字样,这位中国食用菌领域的领军人物,流露出更多的是对当下菌物学科建设和人才培养工作的感悟与思考。

时间回到2013年,当吉林农业大学第一届应用生物科学(菌物方向)本科专业的60名学生如期毕业时,如李玉前期所预料的一样,这些毕业生立刻受到了用人单位的普遍欢迎。而回忆起创建专业之初的岁月,李玉感触很多。

菌物学是基础性学科,在我国起步晚,与发达国家相比还存在着明显的差距,因此,自从留在吉林农业大学任教之日起,李玉就准确认识到了菌物人才的匮乏是我国菌物产业发展的短板,加快培养大批的菌物创新人才一直是他的牵肠挂肚的事情。

经过多年的实践与探索,李玉硬是带领团队挑起了建设我国第一个菌物专业的重担。“当时办专业可以说是一无所有,我和学生王琦、图力古尔等一起在一堆废旧的物资中拣回了我们这个专业所需的仪器设备。”李玉说。面对一无专业人员、二无专业教材、三无经验可借鉴的窘况,他们夜以继日,培训师资、编订教材、完善教学内容……在较短时间内创造性地在吉林农业大学设立了菌类作物自主设置学科博士点和硕士点,拓展了作物学概念范畴,率先在全国建立第一个应用生物科学(菌物方向)本科专业,现已成功更名为菌物科学与工程专业,用汗水和心血开创了菌物人才高等教育之先河。

几十年间,李玉累计培养菌物学领

域的硕士研究生超过200余名、博士研究生100余名,他们中的大多数已经成长为菌物产业的领军人才或骨干力量,在重要岗位上发挥着巨大作用。

在吉林农业大学,如果你问起团队成员对李玉院士的印象,“忙”“怕”“苦”是很多人的直观感受。

“如果能在食堂见到我们,说明院士出差了,因为只要他在学校,我们基本上忙得吃不上饭。”团队成员们笑着“吐槽”道。李玉的“大弟子”、吉林农业大学食药用菌教育部工程研究中心主任李长田也发起了“控诉”——“跟了老师快30年,除了工作就是工作,春节还能休息几天,其他假期根本不存在。”

李玉的记忆力非常好,有人汇报时做了几十页的幻灯片,他不记笔记,但脱口就能讲出第几页有什么问题,一点瑕疵都逃不过他的眼睛,一旦发现有不该出现的错误时,无论老人还是新兵都会被他严厉批评,完全不留情面。

但每年报考他研究生的学生还是一批接一批。“能不能下乡,肯不肯吃苦?”这是李玉面试学生时最关注的问题。在他的门下,即使是女生,每年仍要有大半年时间深入大山里采集培育菌种、教农民栽培技术。

这么艰苦,为何还依然愿意跟随?大家的回答却出奇的一致:“因为能学到特别多的知识,为提升科研能力做积累,这点辛苦算什么呢?”

多年来,李玉对学生们既严格又细心,科研上,他不将论文作为团队成员考核的唯一标准,而是加入实际应用成果、调研天数等,让大家每项工作的付出都能得到认可;生活中,他邀请学生到自己家中,聊各种年轻人的话题;遇到家庭条件困难的学生,他也常自掏腰包,资助他们生活费。

“教书育人与科研同样重要。”从建立我国第一个菌物专业,到设立菌类作

物自主设置学科硕士点和博士点,再到推动菌物科学与工程专业正式成为我国首个菌物类本科专业、成立全国首个菌物学院……李玉始终秉持为党育人、为国育才的初心,几十年如一日潜心教学,坚持为本科生授课;他指导建立的蘑菇爱好者协会、昆虫学社等大学生科技创新社团已成为学校重要的育人阵地;他每年坚持为广大师生员工讲党课、作报告,是吉农人心中最受欢迎的人生导师。治学严谨、甘为人梯,他以卓越的学识和崇高的品格,凝聚和培养了几代吉农教师,推动教育事业青蓝相接,薪火相传。他把自己的治学求索融入立德树人的实践之中,完美诠释了一名教育工作者的大德情怀和时代精神。

“菌物专业本身这么冷门,发挥出的作用也很有限,能研究到现在这个程度很好了。”“已经取得了这么多的优秀成果和奖项荣誉,不用那么拼啦!”——这些年,看到年岁渐长的李玉依然带领着团队躬耕一线,埋头苦干,如此“拼命”,就时不有人劝他歇一歇。

“正因为我知道取得这些成绩背后的不容易,就更不能松懈了,趁着身体还好,精神头儿足,就想再干几年!何况菌物种植易上手,见效快,对健康也有益,可以在百姓的餐桌上普及,这一产业不仅能帮着农民脱贫,还能在乡村振兴建设中大有作为,我们搞农业研究的,不就是为了造福百姓吗?”——面对周围人提出的“光荣退休”的好意,李玉却总是摆摆手,笑着回答。

四十余载春华秋实,风雨兼程。一次次研究、一项项创新、一个个成绩,积累的是财富,沉淀的是愈加深邃的为国为民情怀。

当下,“木耳院士”李玉和其团队依然脚步不停,在迈向食用菌产业强国梦想的道路,奋进!

吉林日报记者 张鹤

暑假回家 购买学生票攻略看这里

临近暑期,购买回家火车票时,千万别忘了使用学生票的优惠福利。近日,铁路部门梳理了购买学生票常遇到的问题,供学子们参考。

如何查看在线资质核验学校?

答:学生所上传的资质信息与学信网信息进行学籍资质比对,目前仅支持部分普通高等院校的学生在线完成学生资质核验。注意:如所在学校未在线上核验的高等院校名单中,请持有效的证件到车站窗口或自动售/取票机办理学生资质核验。

未办理或未通过学生资质核验怎么办?

答:如发现未办理或未通过学生资质核验,按全程全价核收票价差额,到站后凭车票、学生证和购票时所使用的有效身份证件,30日内到车站窗口办理资质核验和退票手续。

如何变更优惠乘车区间?

答:学生证的优惠乘车区间需要更改时,应重新加盖院校公章,并修改火车票学生优惠卡内相关信息。同时也需要对比学生证中的家庭住址和乘车区间,在线修改学生优惠资质乘车区间。已完成学生优惠资质核验的用户,每一学年可申请在线变更乘车区间4次。完成修改后,学生优惠资质信息将立即生效,即可根据当前年度剩余优惠次数在线购买学生票。注意:如在线提报的学生优惠区间与本人学生证中信息不符,可能会导致无法使用学生票进站乘车。

优惠乘车区间与学生证不一致怎么办?

答:如核验发现所填写优惠乘车区间与学生证中优惠乘车区间不一致时,不同情况解决方式如下:对于超过学生证上记载的区间乘车的,核收超过区间的票价差额,已核减的优惠次数不予退还。对于不符合学生证中优惠乘车区间或不符合减价优惠条件的,按全程全价核收票价差额,退还已核减的优惠次数。

如何查看优惠使用次数?

答:打开铁路12306APP,点击【我的】-【学生资质核验】进入学生优惠专区即可查看剩余次数。如果发现优惠使用次数异常,可以进行如下操作,提交优惠次数异常申诉:点击【乘车记录】进入乘车记录页,点击右上角【去申诉】,拖拽合并调整优惠行程即可。

新生/毕业生可以购买学生票吗?

答:可以。新生凭录取通知书,毕业生凭学校开具的书面证明,可以在12306网站(含手机APP)或车站人工窗口凭有效身份证件在当年购买一次学生家庭所在地至学校所在地之间的单程学生票。由于新生和毕业生无学生优惠卡,无法办理学生资质审核,所以新生可凭录取通知书,毕业生可凭学校开具的书面证明,以及购票时所使用的有效身份证件通过人工检票通道进站乘车。

可以分段购买学生票吗?

答:可以。按照学生证载明的优惠乘车区间,如果没有直达列车或其中一段乘坐动车组列车一段乘坐普速列车可以分段购买,前段车票到站与后段车票发站应为同一或同城铁路客运营业站,此时扣减1次优惠次数。学生票按近径路发售,在优惠区间内购买联程车票,扣减1次优惠乘车次数,超过优惠区间的,不发售学生票。注意:购买联程车票时,需要确保购买区段的接续性,否则优惠次数按照购买车票次数扣减。

学生票价格为何与全价票一致?

答:当铁路运输企业对全价票实行折扣票价时,可能会出现这一现象。学生票与全价票一样在公布票价的基础上实行减价优惠,而不是在折扣票价基础上再实行优惠。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

长春市启动引进人才安家补贴申请受理工作

近日,长春市人社局发布通知,根据吉林省人社厅《关于开展引进人才安家补贴申领发放的通知》,长春市启动开展2024年度引进人才安家补贴申请受理工作,申报截止日期为2024年7月19日。

申领省级安家补贴的引进人才需同时满足以下条件:1.经省人社厅2023年和2024年人才分类定级评定的B类及以上,省内企事业单位全职引进的高

精尖缺人才。2.自2022年9月29日(含)之后,吉林省内企事业单位(参照公务员管理事业单位除外)首次新引进且与用人单位签订3年(含)以上正式聘用合同且在省内工作的人才。3.2018年2月5日(人才政策“18条”印发)至2022年9月29日之间首次在吉林就业且在省内连续工作的省内企事业单位全职引进人才。在省内企事业单位间流动的人才不纳入支持范围。

受理地点:长春市人力资源和社会保障局人才开发处。申报流程:用人单位组织本单位符合条件的引进人才填报相关材料,经单位人力资源部门审核后,在单位内部进行公示,公示无异议后,向长春市人社局提交相关材料。长春市人社局负责对用人单位提交的申报材料进行初审,审核结果报吉林省人社厅进行复审,由省级负责兑现补贴资金。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

安全生产月 多措并举保平安

2024年6月,是第23个全国“安全生产月”。为全面提升员工应急处置能力,提高应急避险能力,上海中心城市公司聚焦“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”主题精神,深入开展安全生产工作,从严从实从细着手,推动安全生产工作再上新台阶。

观看警示教育片 筑牢安全生命线

为进一步做好全员安全教育工作,深刻吸取事故教训,防范化解各类安全风险,树牢安全红线意识,持续做好安全生产经营工作,近日,上海中心安全监督部以线上、线下相结合形式,组织上海中心全体员工观看《什么是疏散通道》《安全生产,责任在肩》等安全生产警示教育片。

警示教育片以近年来发生的多起生产

安全事故为典型案例,深度解析了事故案例发生的原因、事故责任追究、事故处理结果以及事故防范等,深刻揭示了安全事故造成的严重危害,带来的沉痛代价。给上海中心全体员工上了一堂真实生动的安全警示教育课,使员工们透过大屏幕,深切感受到麻痹思想、侥幸心理是隐患发生、发展的根源,防微杜渐、防患于未然才是有效杜绝事故发生的根本。

消防演练“零距离” 紧急疏散“打实战”

为提高上海中心员工们应急救援能力,增强安全防范意识,从思想和行动上高度重视安全,熟练掌握日常的应急救援技能,6月26日,上海中心安全监督部联合中铁城建交通发展有限公司上海分公司组织开展消防、燃气泄漏、停电事件演

练活动,以练备战,防患于未然。

演练前,上海中心安全监督部制定了详细的应急演练方案,并对参演人员进行了专业培训,确保每位参与者都能熟练掌握应急处置流程。下午2点整,随着火警警报声响起,演练正式开始,现场模拟上海中心本级食堂突发火灾,造成燃气泄漏的应急处理流程,按照预设路线低头弯腰贴墙快速有序向安全区域撤离。整个演练过程井然有序,撤离时间仅用了短短几分钟,真正做到了安全、快速、有序。

从细节出发 为安全加码

为创建安全、整洁、舒适的宿舍生活环境,增强员工安全防范意识,杜绝安全隐患,近日,上海中心工会安全监督检查员联合综合管理部对上海各项目员工宿舍进行了一次全面、深入的大检查。

这次大检查如同一场细致入微的“安全体检”,检查团队秉持着对员工生命财产安全高度负责的态度,对每一个宿舍都进行了逐一的、细致的审查。他们的目光如同放大镜一般,不仅查看了消防器材的配备情况,还仔细检查了宿舍中的每一个插座、电线,确保没有私拉乱接现象,电线没有老化、破损情况。同时对宿舍的通风、采光、卫生等情况进行了全面评估,强调保持宿舍干净整洁的重要性。

唯有安全,方可安居;重视安全,生命至上。上海中心城市公司将拧紧生命“安全阀”,筑牢安全“防护网”,把各种隐患消除在萌芽状态,力争把安全工作抓得更细、更实、更有成效,提升服务品质,以更专业的服务、更过硬的品质全方位筑牢安全生产防线,为上海中心安全稳定运营保驾护航。

陈鹤婷